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Niederschrift öffentlicher Teil 
7. Sitzung des Ortsbeirates Alzheim 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.03.2021 
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:47 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Ortsvorsteher  

Herr Lothar Geisen SPD  

stellv. Ortsvorsteherin  

Frau Klara Nolden SPD  

Mitglieder  

Frau Isa Feuerhake FWM  
Herr Ulrich Greßler SPD  
Herr Frank Klein SPD  
Herr Andreas Scholl  
Herr Thomas Velten SPD  
Herr Karl Wierschem CDU  

Von der Verwaltung  

Herr Helge Lippert zu TOP 5 
Herr Gerd Schlich  
Frau Elisa Ternes  
Herr Dietmar Thubeauville zu TOP 6 
 
 

Es fehlt / fehlen: 
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Einwohnerfragestunde 
2 Niederschrift der letzten Sitzung 
3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
4 Mitteilungen der Verwaltung 
4.1 Baugenehmigungen November - Februar 
4.2 Haushaltsgenehmigung ADD 
4.3 Ausschreibung DSK-Sanierung Lendstraße 
4.4 Sachstand Ackergrenzen 
4.5 Stadtratsbeschluss Alzheimer Straße 
4.6 Glasfaserversorgung Alzheim 
4.7 Handkarre Friedhof 
4.8 Anfrage Velten Monrealer Straße - Conderstr. 
5 Dorfauto in Mayen 

Vorlage: 6319/2021 
6 Sachstand Kinderspielplatz 
7 Auswahl und Standortfestlegung Bewegungs-und Fitnessgerät Senioren 
8 Sachstand Modellvorhaben Stadtdörfer und Besetzung der Lenkungsgruppe 1 
9 Sachstand Bürgerhauserweiterung 
10 Anträge der Fraktionen 
10.1 Förderprogrammprüfung Bürgerhaus 
11 Verschiedenes 
11.1 Kanalreinigung nach Starkregenereignissen 
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11.2 Nachpflanzung "Auf Limmental" 
11.3 Ausbesserung Straßen 
 

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 

  
  

zu 2 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen.  
 
Die Niederschrift gilt somit in der vorgelegten Form als genehmigt.  
 

  
  

zu 3 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Ortsbeiratsmitglied Feuerhake teilt mit, dass die Anfrage bzgl. der Vermessungsarbeiten in 
der letzten Sitzung in Bezug zum Kreuzweg (Gewerbegebiet Spurzem), nicht zum 
Spurzemer Weg steht.  
 

  
  

zu 4 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 4.1 Baugenehmigungen November - Februar 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass in den Monaten November-Januar keine 
Baugenehmigungen erteilt wurden. Im Februar wurde die erste Baugenehmigung im 
Bereich des Neubaugebiets „Obere Kond“ erteilt.  
 

  
  

zu 4.2 Haushaltsgenehmigung ADD 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass der Haushalt der Stadt Mayen mit Schreiben der ADD 
vom 21.02.2021 genehmigt wurde.   
 

  
  

zu 4.3 Ausschreibung DSK-Sanierung Lendstraße 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass die DSK-Sanierung für die Lendstraße beschränkt 
ausgeschrieben wird. 
 
Ortsbeiratsmitglied Velten erfragt, ob es möglich ist dieses Verfahren durchzuführen da die 
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Straße in einem sehr schlechten Zustand ist.  
 
Ortsvorsteher Geisen erläutert, dass die Problematik mit der Verwaltung besprochen 
wurde und vom zuständigen Bereich bestätigt wurde, dass eine Sanierung der Straße 
mittels DSK-Verfahren möglich ist.  
 
Ortsbeiratsmitglied Feuerhake bittet zu beachten, dass in der Lendstraße viele 
landwirtschaftliche Fahrzeuge, die ein großes Gewicht aufweisen, die Haltbarkeit der 
Sanierung beeinträchtigen könnten. 
 
 

  
  

zu 4.4 Sachstand Ackergrenzen 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass nach unterschiedlichen Mitteilungen des 
Ortsvorstehers und der Bürgerschaft 7 Eigentümer ermittelt und angeschrieben wurden, 
die u.a. ihre Pächter in Kenntnis gesetzt haben und dass die erste Frist zur Anpassung der 
Ackergrenzen abgelaufen ist. Aufgrund der Witterung wurde eine Nachfrist bis Ende des 
Monats gesetzt. Falls der Ursprungszustand bis Fristende nicht wiederhergestellt ist wird 
ein Grenzfeststellungsverfahren durchgeführt, dessen Kosten der Verursacher zu tragen 
hat. 
 
 

  
  

zu 4.5 Stadtratsbeschluss Alzheimer Straße 
 

 Ortsvorsteher Geisen erläutert die Verzögerung der zeitlichen Abläufe bei der Widmung 
der Straße.  
 

  
  

zu 4.6 Glasfaserversorgung Alzheim 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass die Ausstattung des Stadtteils Alzheim mit Glasfaser in 
den aktuellen Ausbauplänen des Kreises nicht vorgesehen ist.  
  
 

  
  

zu 4.7 Handkarre Friedhof 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass die Handkarre für den Friedhof zwischenzeitlich 
beschafft wurde und bei Verbesserung der Wetterlage zur Verfügung steht.  
 

  
 
 

  

zu 4.8 Anfrage Velten Monrealer Straße - Conderstr. 
 

 Ortsbeiratsmitglied Velten begründet die Anfrage.  
 
Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass die zuständige Firma seitens der Verwaltung 
angeschrieben und aufgefordert wurde Nachbesserungen vorzunehmen. Die zuständige 
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Firma hat zugesagt, dass die Nachbesserung bei Verbesserung der Wetterlage 
vorgenommen wird.  
 
Die fehlenden Pflastersteine in der Conder Straße werden vom Betriebshof eingebaut.    
 

  
  

zu 5 Dorfauto in Mayen 
Vorlage: 6319/2021 
 

 Klimaschutzmanager Lippert stellt das Projekt vor und beantwortet Fragen der 
Ortsbeiratsmitglieder.  
Zudem teilt er mit, dass am 25.03.2021 eine Informationsveranstaltung der 
Kreisverwaltung zu den genauen Aufgaben der „Kümmerer“ per Videokonferenz 
stattfindet. Ortsvorsteher bemängelt in diesem Zusammenhang die Durchführungszeit 
morgens von 09.00 – 12.00 Uhr, die eine Teilnahme im Ehrenamt sehr erschwert bzw. 
unmöglich macht. Herr Lippert wird dies gg. der Kreisverwaltung auch nochmal 
ansprechen.  
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat Alzheim empfiehlt dem Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und 
Forst den folgenden Beschluss:  
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und Forst stimmt der Teilnahme am 
Projekt Dorfauto mit den folgenden Punkten zu.  

1. Das Dorfauto wird im ersten Jahr in Kürrenberg stationiert sein, die Orte Hausen 
und Alzheim folgen in noch nicht festgelegter Reihenfolge. 

2. Das Laden der Elektrofahrzeuge erfolgt über eine je Ortsteil neuerrichtete 
öffentliche Ladesäule des wirtschaftlichsten Anbieters. 

3. Die Abstimmung über weitere Details erfolgt mit den Ortsvorstehern nach 
Rücksprache mit dem Ortsbeirat. 

 
Der Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und Forst beauftragt die Verwaltung mit 
der Umsetzung des Projektes. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: einstimmig  

Nein:  

Enthaltung:  
 

 

zu 6 Sachstand Kinderspielplatz 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass die Elterninitiative an allen Planungsgeprächen 
beteiligt war und sich dazu bereit erklärt hat bei der Sanierung des Spielplatzes 
mitzuhelfen.   
 
Herr Thubeauville stellt das Grundkonzept des Spielplatzes vor und erläutert die 
Zusammensetzung der derzeitigen Spendensumme sowie den weiteren Ablauf der 
geplanten Maßnahmen.  
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Ortsbeiratsmitglied Scholl bittet die in der Sitzung verteilten Katalogseiten der Spielgeräte 
auch digital zur Verfügung zu stellen. 
 

  
  

zu 7 Auswahl und Standortfestlegung Bewegungs-und Fitnessgerät Senioren 
 

   
 

 Der Ortsbeirat beschließt am Spielplatz in der Monrealer Straße eine Outdoorbrustpresse 
zu installieren.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: einsti
mmig  

Nein:  

Enthaltung:  
 

 

zu 8 Sachstand Modellvorhaben Stadtdörfer und Besetzung der Lenkungsgruppe 
1 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass das Planungsbüro Stadtimpuls Landau sich mit der 
Verwaltung und den beteiligten Ortsvorstehern in Verbindung gesetzt hat. Erster 
Ansprechpartner der Verwaltung ist Fabian Heimann. Kürzlich hat ein Ortstermin mit den 
Ortsvorstehern und dem Planungsbüro stattgefunden, bei dem sich das Planungsbüro 
einen Überblick über die Ortsteile verschafft hat. Der als nächstes anstehende Termin ist 
die Sitzung der Lenkungsgruppe 1 am 30.03.2021 als Videokonferenz.  
 
Diese setzt sich zusammen aus je einem Mitglied pro Ortsbeiratsfraktion sowie dem 
Ortsvorsteher aus Alzheim und Hausen.  
 
Der Ortsbeirat legt Frau Isa Feuerhake, Herr Frank Klein und Herr Andres Scholl als 
Mitglieder der Fraktionen des OBR Alzheim in der Lenkungsgruppe 1 fest.  
 
Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass am 13.04.2021 eine gemeinsame Sitzung 
(Infoveranstaltung Stadtdörfer) des Ortsbeirats Alzheim und des Ortsbeirats Hausen im 
Sitzungssaal stattfindet.  
Alle Ortsbeiratsmitglieder erklären sich mit dem Stream der geplanten Sitzung 
einverstanden.  
 
Ortsvorsteher Geisen stellt die einzelnen Phasen und die zugehörigen Aufgaben vor.  
 
Der Ortsbeirat berät über mögliche Personen die sich für Experteninterviews zur 
Verfügung stellen.  
 
 
 

  
  

zu 9 Sachstand Bürgerhauserweiterung 
 

 Ortsvorsteher Geisen teilt mit, dass 80.000€ im Haushalt eingeplant sind und als erster 
Schritt der Abriss des Anwesens an der Kirche 1 durchgeführt werden muss.  
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Bereichsleiter Schlich teilt mit, dass sobald ein konkreter  Ansprechpartner in der 
Verwaltung feststeht, eine Beratung mit Ortsvorsteher Geisen erfolgen wird. Im Anschluss 
werden Studien entwickelt, die im Ortsbeirat vorgestellt werden und auf deren Grundlage 
ein Gesamtkonzept entwickelt wird.  
 
Ortsbeiratsmitglied Greßler schlägt vor seitens des Ortsbeirats eine Bedarfsanalyse zu 
erstellen, um herauszufinden welche Räumlichkeiten im Bürgerhaus benötigt werden.  
 
Ortsbeiratsmitglied Feuerhake spricht sich für die Herstellung eines möglichst großen 
Multifunktionsraum und die Eiplanung einer Küche aus.  
 
  
 

  
  

zu 10 Anträge der Fraktionen 
 

  
  
  

zu 
10.1 

Förderprogrammprüfung Bürgerhaus 
 

 Ortsbeiratsmitglied Scholl stellt den Antrag vor und gibt Hinweise zu dem Programm 
Multiples Haus, das hauptsächlich in den ostdeutschen Bundesländern läuft.  
 
Bereichsleiter Schlich erläutert die unterschiedlichen Förderprogramme. 
 
Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung um Überprüfung und Vergleich der unterschiedlichen 
Fördermöglichkeiten.   
 
 

  
  

zu 11 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 
11.1 

Kanalreinigung nach Starkregenereignissen 
 

 Ortsbeiratsmitglied Greßler bittet um Überprüfung des Wasserablaufs in der Mayener 
Straße, da aufgrund der Kanalhöhe bei stärkeren Regenereignissen Wasser auf der 
Straße steht. Hier dürfte der LBM zuständig sein! 
 
 

  
  

zu 
11.2 

Nachpflanzung "Auf Limmental" 
 

 Ortsbeiratsmitglied Feuerhake bittet um Mitteilung wann die Nachpflanzung „Auf 
Limmental“ erfolgt.  
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zu 
11.3 

Ausbesserung Straßen 
 

 Ortsbeiratsmitglied Feuerhake bittet um Erneuerung der kaputten Pflastersteine „In der 
Merk“. Ortsvorsteher Geisen erklärt, dass die Reparatur zeitnah vom Betriebshof 
durchgeführt wird. Das habe er so mit Herrn Kreß vom FB 2 vereinbart.  
 
Ortsbeiratsmitglied Velten bittet um Überprüfung des neu hergestellten Ablaufrohrs in der 
Monrealer Straße in Richtung Birkenhof linksseitig, da bei der jetzigen Länge des Rohrs 
Wasser immer über die Straße ablaufe. Aus diesem Grund sei es im Winter es vermehrt 
zu Vereisungen der Fahrbahn gekommen.  
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